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语文园地八指导方案
教学目标
1．认识10个表示动物名称的生字以及相关词语，引导学生将识字、学词和认识事物结合起来。(重点)
2．根据形声字特点，猜读拟声词。能够结合语境准确运用拟声词。

3．正确、美观地书写生字，发现生字书写规律，引导学生养成先观察、后落笔，减少修改次数的好习惯。(重点)
4．积累有关动物的成语。(重点)
5．独立阅读寓言故事，激发阅读兴趣，初步感悟寓言故事蕴含的寓意。(重点)
课前准备
教师准备：课件、狐狸头饰。

学生准备：生字字卡。

课时安排
2课时。
教学过程
第一课时
一、创设情境，谈话导入
(播放小火车鸣笛声)同学们，我们的“快乐号”小列车又要出发了。这节课就让我们跟随着这辆列车，去学习更多的语文知识。你们准备好了吗？

二、识字加油站
1．课件依次出示“狼、猩猩、海龟、白鹤、鸽子、羚羊、蚯蚓、螃蟹、蝴蝶、蚕”等动物的图片，指名认一认。

2．课件依次出示与图片对应的词语，引导学生识记，学生每认识一个动物，在相应位置出示这个动物的名称。

3．引导学生先在组内说一说这些动物的习性，再指名在班上说，然后集体评议。

4．小组合作练习分类，并说说理由。

5．汇报学习成果，把同一类的动物名称写在一起，并鼓励学生用不同的分法来分类，如按动物种类：鸟类、爬行类、卵生类等。按生存环境：空中、陆地、水上等。

三、字词句运用
1．课件出示表示声音的词语，每点击出现一个词语，就配以相应的音效：

叭、唰、吱呀、叮当、嘟嘟嘟、咚咚咚、哗啦哗啦、叽叽喳喳。

2．课件出示声音，引导学生猜一猜：听到的是什么声音？可以用哪个词语来形容？

3．小结：同学们刚才说的这些词语，都是模拟自然界声响而造的词语，都是表示声音的，我们称它们为拟声词。

4．认读词语。

(1)自由读一读书中的拟声词。

(2)同桌互读。

(3)开火车读。

5．选择合适的词语，放在下面的句子里读一读。

◇大家都睡着了，突然响起______________________________的敲门声。

◇____________，雨不停地下着。

6．拓展练习：你还能用上其他的拟声词说个句子吗？

四、书写提示
1．出示要写的生字：领、群、船、朗。

2．认读要求会写的生字。

3．仔细观察这些生字，书写时要注意些什么？找一找一些字在做偏旁时发生的变化。
4．小结：这些生字在书写时，我们要先观察结构安排的特点，注意有的字左右两边宽窄大致相等。还要观察每个生字中的重要笔画所在的位置。　　
5.教师逐一示范，讲解书写要领。

领：“令”在书写中发生了变化，第一笔较长，第二笔是点。

群：第二笔的横要出头，“羊”的第五笔是长横。

船：“舟”在做偏旁时，书写发生变化。第五笔是提，且不出头。第八笔是竖弯，不是竖弯钩。

朗：左右等宽，“

”不要写成“良”。

6．教师进行书写提示：同学们在写字时，一定要先看后写，看清笔画所在的位置，看清生字的结构安排，特别注意发生变化的偏旁。同时，写字时要保持正确的坐姿和执笔姿势，保持页面整洁。

7．学生先在书上描红，再练习写两个。

8．投影展示，师生评价。

第二课时
一、创设情境，激趣导入
同学们，我们的“快乐号”列车今天的目的地是森林动物乐园。你们喜欢小动物吗？让我们出发吧！(课件出示动物的图片)第一站到了，看看有哪些动物出来欢迎我们了。

二、日积月累，收获感悟
1．自由读一读日积月累中的成语，圈出成语中出现的动物。

2．指名领读；开火车读；齐读。

3．引导学生说一说自己了解的意思，教师相机点拨，帮助学生了解成语的意思。

4．课件出示图片，引导学生猜出成语。

5．课件出示成语填空，指导学生说出括号中应填入的动物的名称。

三、阅读理解，感悟寓意
1．过渡：同学们，我们的“快乐号”小列车已到达语文园地八的最后一站了，让我们走进“我爱阅读”园林里，快来看看小刺猬和小獾他们都在干什么。

2．课件出示课题《称赞》及课文插图，齐读课题。　　
3.引导学生根据课题，猜一猜他们在说些什么。

4．学生自由读课文，边读边圈画出自己没读懂的地方。

5．朗读课文，说说你是否喜欢小刺猬和小獾？为什么？

6．看插图说说自己发现了什么。提炼出有关的句子。

7．图文对照，说说从小刺猬和小獾的表情和动作中，感受到的：他们互相欣赏，互相称赞，心情很愉快，体验到了成功的快乐。

8．朗读全文，想一想：假如小刺猬一开始不是称赞小獾，而是取笑他的板凳做得很粗糙，会有什么样的结果？

9．分角色朗读课文，再演一演。

四、实践活动，拓展延伸
1．自己选一个同学，夸夸他的优点。注意选择平时表现一般的学生，发现他们的长处。

2．回家后选择合适的机会，用恰当的方式，试着称赞你的家人。
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